BAB III

DISTRIBUSI SAMPLING DAN UJI SIGNIFIKANSI Ts

Distribusi sampling adalah distribusi dari semua
harga vyang mungkin dijalani oleh suatu statistik, bila
statistikx dtu dihitung -dari ~sampei—sampe1“'yang ‘Sama -’

besarnya.

3.1 Distribusi Nol Eksak Dari r,

Jika X dan Y adalah dua variabel yang saling bebas,

o dengan. sampel bivariat - (GeL vy (%) o (%Y Y.

Karena X dan Y saling bebas, maka himpunan pasangan
ranknya adalah ({ryrs), (1,8,), .0t PG ST S 2N Rank

tersebut merupakan salah satu diantara sejumlah n! buah

himpunan pasangan rank sampel vyang mungkin diperoleh

~—dengan-peluang yang sama besar. Oleh Xarena itu statisiik

n(n*-1)

adalah suatu statistik bebas distribusi ( distribution-
free statistik ), dan distribusi sampling dari r_, dapat

ditentukan kemudian,
Jika ruang sampel adalah himpunan Semua pasangan

rank . sampel dari {(ri,si),(rz;éz),
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yang diperoleh dengan jalan membuat permutasi pada
{({ry.s) . (ra.8,) ... ... .., (rn.sp)}, dimana r,,1,,....., r
diambil tetap, dan s,.s,,......, s, dipermutasikan, maka

terdapat sebanyak n! buah titik sampel.

dika U, adalah banyaknya titik sampel, vaitu

yang memberikan harga statistik ry Sebesar r , maka

Ur
frg (X)) =—— (3.1.1)
dimana
o f,;s (r) = distribusi peluang dari r.
U, = banvyaknya titik-sampeluyang memberikan.
harga r
n = banyaknya titik sampel.

Tbeggéma 3.1.1.

Distribusi nol dari r_, simetri terhadap titik nol.

Bukti

Pandang X dan Y dua variabel random vyang séling

bebas, dengan sampel random bivariat (X, Y,
(X3,Y5),.......X,.¥,)}. Asumsikan kesemua 1n pasangan
pengamatan {(x,.v4). (Xp ¥p).-vn..., (X,.¥a)} sudah

disusun terlebih dahulu berdasarkan urutan besar relatif
komponen X. Jadi kita dapatkan himpunan pasangan rank

{(1,8).(2,5,),......(n,s.)}.
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n N
Pandang variabel random D :=§Ih2 = 2 (R, ~5,)°
1=1 =4

dimana RB; dan S8; masing-masing merupakan variabel rank
untuk pengamatan Xy dan y;, dan nilai dari variabel
random D ini adalah 4.

Maka didapatkan

Sehingga

n n

zd-j’ = E(i = (3.1.2)

i=q i=1

“Himpunan pasangan  rank ~{(1,8,),(2,5,), ... . »{n,3,)y ini

tefdapat himpunan pasangan rank sekawannva vaitu
{((1.8,).(2,854¢) s ..... Lin, s,

dimana

untuk 1 = 1,2,3,...,.n

Sehingga

Ed',; =z (i-5,,4.0)

i=t i=d .
= (l=8)+(2-5,_)+....... + (n-s;)
= {n=5)+(n-1-5,)+(n-2-5,)+...... +{(2~3,_,)+(1-5,)
n
= Y (n#l-i-s) e ..(3.1.3)
i=d

- Sehingga didapatkan bahwa

n n

Z(dt+dli) = E(i—si..*' 1=8n4a-i)

i=g =1




n n :
= z (i-s,) + 2 (i-s.,,.:)
i=1 i=d

Dari persamaan (3.1.2) dan (3.1.3) maka didapatkan

n 21
Y (di+d'y = Y (i-si+nti-i-s;)
i=d i=d
n
2 (n+i-2s,)
=4
Sehingga
N n
Y (@rd)® = § (n+1-2s)°
i=4 i=d
n
i=4 Nt

42(-:- —Rﬂz

Dengan menggunakan persamaan (2.3.7), didapatkan

N

.Z__. CRT UL 42 & B’f_l o

i=4

142 (s - 5
i=4

n{n-1)
4 ——
12
n{nz-1)
3

Kemudian akan dicari

n

. E (d-d'y) =% [i.—_sr( i —snﬂ,_-t)}_
i=i :

i=4

n

= 2 [i—s-l— (n+1—i—s;_)]

i=4
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= z i—st-n~1+i+si)]
=4 =
= z 2i—(n+1)J
=4 = '
- Sehingga
o C e e )
' z (di-d )% = z 21‘—(n+1)]
i=1 =t L
" z
= Y@ - ﬂ’zi )]
=z L
n
=142(sb-s)2
=1 B o
_n(n?-1) L. .(3.1.5)
=— . |

Kemudian kita perhatikan hubungan berikut

o Zz.

Z[(d+d')+(d -d'y) =4Ed

B T S S e e et .

Maka dengan mensubstitusikan persamaan (3.1.45 dan

(3.1.5) kedalam hubungan diatas didapatkan

[l 2] n
42 a.” =z (d+d‘)+§: (d; d*)+2z (d+d () (di~d ')
: i=1 S i=1 ‘
=z (d+d') +2 & d')*ZZ d —-22 'd'
izt T i=d i=4 i=1

"n(nZ;i)j“'n(nz -1) ' '
= +2E 4 ~2E d'”
i=1
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Kemudian

n [a] N
2 2 w2 _ n(n*-1) n{n%-1)
42 g -22 d; +22 a'? = 3 + S

i=4 =4 i=1

n n
n(n2-1)
ZEdiz + 2zdli2 = 2 “'—3—
i=4%

iz=1

~-Behingga akan didapat :

c - -n( 2-1)
2 - n=-
Edi +§di."'"—§_'
i=1

i=1
n(nz-1)
3

d +d' =

Jadi didapaﬁkan”bahwa untuk setiap himpunan pasangan

crank {(1,s4).(2,85), 000000, (0, 8,)}) dengan harga variabel

random P sebesar d , maka sSelalu terdapat himpunan

pasangan rank sekawan {{1,5.).(2,5,.),...... ,(n,s;)}

dengan harga variabel random D sebesar 4', sehingga

: n(n2-1)
3

d + d* _ n{n%-1)
2 6

Dapat disimpulkan bahwa variabel random D simetri

terhadap titik 4 + 4*' = n(n?-1)
2 6

Karena setfiap nilai 4 dari variabel random D terkait

' 6 d
dengan nilai statistik r, dimana r, = 1 - , maka

n(n*-1)
dapat disimpulkan : |

1. Untuk setiap nilai d, dengan nilai

6 d

re =1+

n{n°-1)

2. Untuk setiap nilai d°, dengan nilai
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64’
r'gy =1 - >
n(n"-1)
dimana
‘ n{n%-1)
d+dt M (3.1.6)
2 6
Kita uraikan bahwa
6 d
To m b ———
. : n{n"-1)
n(n"-1)r, = n(n®-1) = 6 d
6 d = n(n°~1) - n(n®-1)r,
n{n®-1) . (1-r_)
d =
6
Analog diatas maka didapat
"féf“; n(n241)”j fi%;[s)
6
Sehingga persamaan (3.1.6) dapat ditulis :
n(n®-1) . (A-r,)  a(®-1) . (1-r',)
6 N 6 _ n({n*-1) .
2 - &
e — S _ T T
n{n®-1) [(l—rs) + <1—r'5)} =2 — =
6 6
(l-rg) + {1l-r' ) = 2
2 = (rg+ry) = Z
o+ g
T - - = = 1
2
o+r-_
= = = Q0
2
‘Dapat -disimpulkan bahwa untuk setiap r, ., selalu
. -- rs"'r'g - - .
terdapat r'_ sehingga u—Ef—— =.0 ;. .dengan kata .lain.

statistik r, simetri terhadap nol.
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Contoh (3.1.1)

Distribusi nol eksak dari r_ untuk n = 3.
Pendekatan langsung untuk menentukan nilai U

ol

adalah dengan jalan menghitung satu-persatu dari tiap

titik sampel {(r,,s,).(r,,s,),{ry.5,)}. Diasumsikan bahwa
sampel Dbivariat {(x;,v,), (X.¥2), (X5,Y¥s))} sudah disusun
.Hbéfdésérkaﬁrﬁrﬁﬁén-ﬁéséf"£elatif X. Maka didapat
r, o= 1

5. = 5

untuk 1 = 1,2,3

Dari persamaan (2.3.11) diketahui rumus r, vyaitu

'12'2 r.s,
' t=1 3 (n+1)
r, = 2
n{n?-1) (n-1)
Sehingga untuk n = 3 adalah
3
122 s, N - - i i
B e e e T St
g = -
3.8 2
a
L)
= > 'S - 6
2 [R=3 {

Tabel untuk n = 3 adalah

3 1 3
titik -~ sampel 15 r, = = is -6
? LZ“ ’ ° 2 in )
(1.1).(2,2),(3,3) 14 | 1
(1,1),(2,3),(3,2), 13 0.5
(1,2).(2,1),(3.3) 13 | 0,5
(1,2),(2.3), 3,1 |11 -0,5
(1,3),(2,1),(3,2) 11 -0,5
[ (3. 22,61 1 10 |
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Jadi distribusi peluang r. adalah

r, =r -1 ~0,5 0.5 +1

U, 1 2 2 1

r 1 2 2 1

fro(r) = ~ - - —
r : 6 6 6 6

Berbeda .dengan distribusi nol -eksak. darj--rg vang
membutuhkan perhitungan sétu—pérs§tu dari tiap~tiap titik
sampel, maka- distribusi marginal dari masing-masing
variabel rank R, dan S5;, dan distribusi gabungan dari

variabel-variabel rank pada sampel tunggalnya ( pada

_ P?ngamétan_,x__Sﬁjam_atau _pengamatan Y saja ), .dapat . ..

ditentukan dengan teori kombinatorik.

Contoh untuk sampel tunggﬁl Y vyaitu
himpunqn variabel random : Y,,Y,,......... Y, .
himpunan variabel rank S T S

distribusi marginal

fs, (80) =% ....................... (3.1.7)

distribusi gabungan

fSi-’Sj(Si.'Sj) T — e e e e (3.1.8)

untuk s.s; =1,2,...... n s & 8

Maka dari persamaan (2.3.2) dan persamaan (3.1.7),

didapatkan
3]
'E(Si) =25.L £ (s;)
_i.=.'l.
N
1
=Ys, 1
n
i=1
n+1l




Dan dari persamaan (2.3.7) dan persamaan
dapatkan
var (8;) = E[{S; - E(5,)}?]
— 42
=E[ 5 -5 ]
L
:=z (s; - 8)° f(s;)
i=1
" N
=z(s" — S)Z .1_
n
i=4
n(n®-1) 1
12
. n~1
15 el

Sedangkan untuk kovariansi,
semua i = j berlaku

cov(3;,5))= E (5.5;) - E (S;) E (5.

J
3: i(s'- 5;) f(s,_,s) _[%isi:l
- B . T
L
- n(n i) Z 2 % [.E 1
t=1 jm=g = J
LEj
) n* {n 1) { in 421
Lty

n n )
Akan dlball dahulu n11a1 2 E 13

=1 j=1
L)

1
P>

[g] al]
i=1 j=1 i=1
L&j

(3.1.7),

RS [ z }J

{(3.1.11)

335

kita

maka didapatkan bahwa untuk




36

N N
- 313 5]
i=1 j=1
i
n] n n
= lEJ’PZEJ-F ......... +n§j
j=2 J=1 i=1
=2 i®n
(&l [p] n
= 12 3 —1]4'[22 J —4]+ ........ +)[nz _'} —Dz]
i=1 j=1 =1
n . N n n
= J.z j+ 222 I+ oL + rlz j} -E:Jz
=1 j=1 Jj=1 j=4
n I'g]
=11+ 2+ ........ +n]§:j"z_]2
j= =

Persamaan

(3.1.12)

(3.1.12) diatas disubstitusikan ke persamaan

(3.1.11), maka didapat :

cov(SL'Sj) =

S S [E {0

n® (n-1) L

nzfi—l) :n[ [§:i]2 -

i=1 =4
= = 1 R .2 — s 1%
n (n-1) n[gl ] [211] ] o
_ 1 p D(ntl) (2n+1) _ n*(n+1)? J
n(n-1) . 3 4 ..
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~ _ htl [ 4n+4—3n-3 J

n—1 12
= - btl n-d
n-1 12
= DI; ____________________ (3.1.13)

Dengan menggunakan teori kombinatorik seperti
diatas, maka untuk variabel rank 'R, akan didapatkan

hasil yang sama, vyaitu

fr, (1) = % ................ (3.1.14)
1
f i r,r. = — e e e e e e e e e e e e (3115)
ryR; (P Tj) n{n-1) _ o B
Emy o ,E%l ___ ;:;;);.‘;;.;;_;-(3;1-16)7
(n®-1)
Var (R) = 1o e (3.1.17)
Cov (R .R)) = - i-‘ll;il ................ (3.1.18)
Untuk fLJQ = 1,2,3,.i:._..n o .
,,,,,,,, S e

Sehingga didapatkan bahwa variabel rank R, dan 8

mempunyai distribusi yang identik, untuk semua 1.

Theorema 3.1.2.

Dibawah hipotesa nol berlaku

£ I rsf HOIEWQ o ””&an .Var (ot ) =_ni1

.Bukti

Dibawah hipotesa nol, bila pengamatan X dan Y saling




38

bebas maka variabel rank pengamatan R dan 5; juga saling

bebas untuk semua i dan j. Sehingga diperoleh
A n
E[ERLS-L} = EE (R;S;)
L=l i=a ]

EE (Ry) E (8))
i=4
n E (R) E (5)
n+l n+l
2 2

i)

n
..“12.2 ryvs .
SRS T s (e

-fKéféﬁa;'r;~¥ :
n(n®-1) (n—-1)

Maka dengan menggunakan hasil dari persamaan. (3.1.19),

didapat bahwa ekspektasi r, dibawah H, adalah

fa}
12 R §; . S
[ RS 3 (n+1)
E (rgi Ho ) = E - J
n({n%-1) {n-1}
12 ZRiSL
i=1 3 (n+1)
= E _— - E _—
n{nz-1) {n-1)
12 . 3 (n+1)"’
= — EI: _RLSi_:| -
n(n“-1) i=1 (n-1)
12 n(h+1)2';'§“(n+1) _
n(n-1) S S

= 3n (n+l1)(n+l) 3 (n+l)
{(n-1})

n (n+l1l)(n-1)




3 (n+1) 3 (n+1)

{(n—-1) (n-1)
=0 (3.1.20)

Untuk membuktikan var( r, | Ho ) dicari dahulu har.ga

Var

var

E

E

E

3ns] vt -
3w - o[ me)] - [ (3 )]

[ (RiS +R,8,+. . . 4R,5,07] - [E (R.151+H252+7. SR8, )7

[(Re5)% (R5,)%+. ..+ (RS, )* + (R,5,R,5,+R,5,R,S, +
coe - FRSRLE, + RS8R 5 +R,5,ReS,+. . L +R,S5,R. S +
....... +R,5,R,S, + R,5.R,S,+.. . ...+RnSnRr;_1Sn_1)] +

[ E(RS+R,5,%. .. .+Rnsn)]2 .

BiS; + R,S8,

]

i ] O

[(Ri8)°+(R,5,)%+. .. +(R,S,)° + [};;15_1
n

N
ERij ..+ Rnsnz stj:l] *[E (RS, +R,S5,+. .. .+R, S, )]2
j=1

=1

=2 o

E

E

n N
[(Re8)%+(R,8,)%+. .. . +(R,5,)% + {'ER-LS-LZH-S-]]

[E (RyS+Rp8,+. . . .+Rn5n)]2

[a} n
[T R8,0% 4,507 + 23 3 (B8 RS)]
i=1j=1
. B o TR : : .

- [E: (RS, +R,5,+ . ..".'%R;,s,.,)].z
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E [{Risi).z]+E[(R252)z]+....+E[(Rn5n)z] +22 ZE[(R-LSL)

(stj)] _ [E(R151+RZSZ+. ... #R,5,) ]

i

E [(Risi)2]+E[(R252)2-+....+E[(Rnsn)2]+2 > EE[(R-S-)
- L= 1

Ly
1j;
®50] - [[Brso] +[Bmsa]™ . [ER8] -

22 ) E[®.50)]E[®R;5;)]

E [(Risi)"] + E[(R282)2]+..--+E[(Rnsn)2] - {[E(RLSL)]2+

A +-[E (Ry S5 )]:?ﬂv. e T [E(Rnsn)]z + 22 : E[(R'LSL )(RJSJ )] : ”

SR S I R

Ef (R, S-L)].E[(stj}:.

[ E[(Risi)z]—[maisi)]z ] ¥ [E[(stz)z]—[E(stz)]z] P

L=g1 j=o
L]

(e ) ) 223 ) (eme

®s)] -E[®so]E[@sp] )

3} n}
var(RyS)+........ + var(R,5,) + 22 2 cov (R 5; . R;5;)

iz j=4
L

-1 «
n ovar{(R5;) + 2 E—(;—)~ cov (R 5. R;5;)

= novar(RS5) + n(n-1) cov(R5.RS;) ........ (3.1.21)

Kemudian dicari var(R;S;) dan cbv(RLSL,RjSJ-) . yaitu

var (R.5,) = E[(&SL)Z] - [E(R-;_SL)].Z




var (RS- = var (R var (S0 ¥ gt E(RE)TF B E(S ) S
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E[(R-Lz)(si_z)] - [
2z 2, - 2
ERHEGS - [y ug]
[

E (R*)E(5%) -

1.

EROEGT - (3.1.22)

var®)var(s) = [ B -[E@]* ) ["E(S’té')"[E‘{Si)]_'z"J' B

ERDEG - E®D[Es)]” - [Ero]

B + [Bwo] [Es0]

= E(ROEBGS) - E®Mng’ - u’E(57) +
1 1
Mo e
R, Hs,

TERDIEGS) —ug BB g BT 4t

Jadi didapat :

E(R-LZJE{S;_ZJ = var (R )var(5;) '+ps‘."‘E'(R.L2} *PR_ZE(SLZ) - “R‘-‘
1A i L

Sehingga persamaan (3.1.22) menjadi

MR, MR,

= var(R)var(8) + pg’ [var (R)+ug?] +
1 L
2 z 4
‘uR;, [var(s-t)ﬁu'si] -2 “RL :
= var (R )var (5)) + .us'_'Z vér(&) + “Rﬁt +
. : L 1
2 —~ 4 4
Hp var {3;) + “Ra - 2 by

i L

= var (Rj)var(S;) + ”S‘-? var(R;) + '“R‘-? var (5;)

Kemudian akan dicari cov (R;5,.R;3;) sebagai berikut :
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E(RLRJ) E( SLSJ) - {JRL[J.S_ . ,URLHS_

E(RR) EC 58 - pp’ g’
t 1

................. (3_.'1.24)

cov(Ri.Rp)cov (s, 8 = [ E(RR) - ER)IE®) ][E(ss)
E(5)E(S;) |
[E) o, T[E0mg, ]

E(RR)E(S;S) - ug? E(RR)) -

2 . 2 2

Hr, PSS + g pg
Jadi didapat
E(R\.RJ)E(SLSJ) = COV(Ri,Rj)COV(Si_,Sj) + ,Llsz E(RLRJ) +

t

kg BG5S - “R, Hs;
Sehingga persamaan (3.1.24) menjadi
cov(R;5.R;5;) = cov(Ri,Rj)cov(S-t,Sj) + ps? E(RR;) +

2 _ 2 z
HRi E(Sisj) -2 yRi psi ....:. .. (3.1.25)

DengannggnsubstitusikanVpersamqgn (3$ll23lmdanwiswlv25)

ke dalam persamaan (3.1.21) , maka didapat

var [% R;_S.;] =

=1

n [var(R-L)var(S-L) + ;_.zs.z var (R;) + ,uR‘2 Var(Si_)] +
n(n—l)[cov(R;_,Rj)cov(S-L,Sj) + ug” E(RR;) +

2 2 2
tp, EG585) - 2 p” ]

n:Var{R{fvaffSi) + nkn;ljaV(Ri;Rj)COV(St,Sj) +
nlup” var R + g’ var(R)| + n(n-13[u® ERE) +
L N X i

2 4
M, E(RR) - 2up’]




43

n var (R )var(5;) + n{n—l)cov(}?.,;,ﬂj)COV(SL,Sj) +

n[z ”R? var(R-L)] + n(n—l){z “RT E(RR;) - 2 “"R: ]

Il

n var(R-L)var(Si_‘) + n(n—l)cov(Bi,Rj.)cov(SL,Sj)

+ 2n“Rf[va£(Ri)+(n—l)[E{R#%’““Rf]]

Akan dicari nilai var (R;) + (n—l)[ E(Rg%)~yR2 ] . yaitu |
_ . . . .
dengan menggunakan persamaan (3.1.16) dan (3.1.17), maka:

Zz
var () +(n-1) [E (RR)) %] : +(n=1) [E(RR) - LEEELJ

------------------------ (3.1.27)

E(RR;) = EEr 5 E(ryr;)

I.—-1_| i
1.?5_]

EEJJW

i=dj=1

e R— e

Dengan menggunakan persamaan (3.1.12), didapatkan

3] 0
_ 1
E(RR) = E 2 =)
- n 2 n 1
_ . T .2
- E * J 21 } n{n-1}
“hoi=g i=d
. (r 2
_ n{n+l}t  ni{n+l) (2n+1) - 1
T 2 | 6 n{n-1)
_ Y I3nfmi1)®2n(n+1) (2n+1)]
n{n-1) 12 12

" 1 2 2 _
S 12 =1y [Sn {n+1) 2n(n+1)(2n+1)]
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. 3 2
3n +2n " -3n-2

S e e (3.1.28)
12(n-1) |
Sehingga persamaan (3.1.27) akan menjadi
var(Ri)+(n—1)[E(ng)—yR?] =
L
_ n“-1 + (n-1) 3n®+2n%~3n-2 _ (n+1)®
12 12(n-1) 4
;'hz‘l + (n-1) 3n%+5n+2 _ 3(n-1) (n+1)®
12 o1z 12
-1, (n=1)
=1 + 2B 3n®+5n+2-3n%-6n-3
12 12
2'-' —
- h"t . (n-1) —(n+1)
12 12
;”hz_i';fﬁz;l”"fﬂﬂ
1z 12
= 0
Karena vaf(RiJ+(n—l)[E(RJ%)—HR?] = 0 , maka persamaan
i

(3.1.26) adalah

e [ n =1 s A s
var ZPR&J = n var (R }var(s;) + ni{n-1)cov(R;,R;)
V=4

cov(8;,8;) + 2 nppz [ 0]

= nvar(Ri)var(SL)+n(n~l)cov(Ri,Rj)cov(SL,Sj)
Dengan menggunakan persamaan (3.1.17) dan pefsamaan

(3.1.18) maka didapat

N

o | _ o1 n®-1y o [=(n.+1)]1[-(n +1)].,
Var[z Phs& = n 3 > + n{n 1)[ 13 ][ 12
L=l '

_ n(n¥1) (n-1) (n+1) (i-1) , A(n+l) (n-1) (n+1)
144 144
n(n-1) (n+1)° (n-1+1)
144
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n®(n-1) (n+1)2
144

............... (3.1.29)

Kemudian, untuk mencari variansi r, dibawah hipotesa

nol dengan cara sebagai berikut
2
var ( rgiH, ) = E(rsz) - [E(rs)]
Dari persamaan (3.1.20) diketahui E(rg) = 0, sehinggé:

var ( roiHy ) = E(re®) . o (3.1.30)

Akan dicari E(rsz) dengan cara melihat kembali persamaan

(2.3.10), yaitu

=4 4
n{n®-1)
2 z
rsz - _'"L S: s - M
n({n®-1) A 4
=1
- I T .. B vkt B a2 S
R I ¥ % ros | - 2n(n+1)> S: .+ n®(n+1)*
n(n®-1) LT 4 SR 16
- E R At - i=1
r 1 - 92FF N _z a
= | 212 ZI“S- _ n(n+1)22]ﬁs_.yxf(n+1yﬂ
n(n-1) LT 2 LT 16
- - --L=1 - i=1 d
Sehingga didapat
a 2 Z
E(r.*) = E _ 12 ir‘s_ - n(n-z-l)zirs “
L0 L[ 2 AT

le

E 4 _ 12 | z < = n(:]—}-l\z - -i
S vy B I PRI PR
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+ nz(n+1)4
16

Dari persamaan 3.1.19 diketahui bahwa

n Z
E 5. _ nin+i)

=41
- Maka | | | o
E(I'sz) = ——1—21——— E zrtst -~ n{n+1)” n{n+1)" |
nin--1) e 2 4

_ - ) .
= |12 B ir.s_ o (n+1n)*

,-i'
r 12 q2 rn 92 [n] 2
= | —— ‘E .5 - |E g

L 4 =1 - . =i

[ 1.—_, }2 n

= e var zr.s.] ............. (3.1.31)
2 L™
n{n -1) in

W%;ﬁingga bersamaan (3.1.30) dapat dituliskan
var (rgiH,) = E(r %)

12 2 n -
—_ var = 3.1.32
[n (nz -1 ):I Lz r}_SL] ( )

=1

Dengan mensubstitusikan persamaan (3.1.29) ke persamaaan

(3.1.32) , maka

2 2
var (rgHe) = — 142 n" (n=1) (n+1)
' n°(n-1) (n+1)? o __i44_
- S (3.1.33)
on=1) L Tt Tt e AL e

Dari Xkeseluruhan perhitungan diatas, maka dapat

disimpulkan bahwa dibawah hipotesis nol berlaku
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3.2 D1str1busl Nol A31mot0t1k Dar1 g

Dar1 persamaan (2.3. 11) dlketahu1 bahwa :

12 Zrist
i=4 3 (n+1)
ry = -
n(n*-1) (n-1)
Sampel 1andom blvarlat {(xi,yl) (\2 yz) G, ( n,yn)}

itersebut sudah dlausun berdasarkan Ururan besar relatif

komponen X dari terkecil hingga terbesar.

Jadi didapat bahwa

L = i
untuk 1 = 1,2,3,....... . N

Dari persamaan (2.3.11), distribusi sampling dari rg
h .
hanya bergantung kepada variabel ranmmnz:i:i. Sedangkan

. n
ekspektasi dan variansi dari 2 i 5, ini, dibawah hipotesa

nol,sudah diturunkan dalam persamaan (3.1.19) dan

(3.1.29) vyaitu :

N
E"[EQ'S;_] = p i e (3.2.1)

1=4
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n 2 z °
n {n—-1) (n+1)
5| T ... (3.2.2
var ERLDL} 144 )

L=d

Atau dapat dituliskan

2 2 2
21 5 ~ N {(n+l) o n (n—=1) (n+1)
4 144
i1=4
..................... (3.2.3)
Maka dibawah hipotesa nol, statistik
fal
12 z Iy 5
i=1 3 (n+1) . . .
re = - . mempunyal distribusi
n(n-1) (n-1)

asimptotik normal dengan

E(ry) =0 L (3zay

. . .1

var (r,) = ——— (3.2.5)

{n-1)
Atau dapat dituliskan
| 1 — S T e
L il E iy PRI Cc B T %)
(n-1

Sehingga variabel random normal baku vyang biasa digunakan

untuk uji kebebasan adalah

Z =7 (n-1) rg

Pendekatan ini cdkup baik walaupun n hanya sebesar 10.

3.3 Uji Signifikansi Dari r,

Untuk sampel kecil, harga-harga kritis r. ditabelkan

pada tabel A pada lampiran untuk n dari 4 hingga 30. Jika




suatu harga observasi r_, sama dengan atau melampaui harga
yang ditabelkan, harga observasi tersebut signifikan pada
tingkat yang ditunjukkan. Untuk sampel besar digunakan
persamaan {3.2.7) untuk n lebih dari 30 dan harga-harga
kritis terdapat pada tabel B 'pada lampiran. H, dapat
ditelak jika harga suatu harga ,Z sama ‘dquanr g?au
melémpaui ~harga vyang ditabelkan, pada tingkat yang.
ditunjukkan.
Hipotesis-hipotesis
1. Uji dua sisi.

Ho : 44 = p, ( X dan Y saling bebas )

H ¢ =, ( Ada pertalian antara X dan ¥ }

2. Uji satu sisi.

Hy ¢ py = pp (X dan Y saling bebas )

Hy « uy > g, (Ada psrtalian langsung antara ¥ dan Y)

3. Uji satu sisi.

Ho o Hy = sz—f( Xﬁrﬁan Y . sali ng bebés ) S

Hy @ oy < - ( Ada pertalian invers antara ¥ dan Y )

Hal lain vyang perlu dicatat adalah koefisien
korelasi rank Spearman mengukur derajat hubungan diantara

rank dari variabel X dan Y, dan bukan derajat hubungan

diantara variabel itu sendiri.






